

El Universo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid: Un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias y Portugal: Trimestre..... 5 —
Unión Postal: Trimestre..... 10 —
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.
Oficinas: Calle del Infante, 5.

Sábado 6 de Octubre de 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Madrid: En las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.
En Roma: Librería Pustet.
Teléfono 1.347.—Apartado 266.

NÚM. 6.

El marqués de Pidal y el Sr. García Alix.

Ya hace algún tiempo que el señor marqués de Pidal manifestó el juicio que le había merecido la reforma introducida en el plan de la segunda enseñanza que él había ordenado, por el actual ministro de Instrucción Pública. Este juicio fué, a la verdad, no menos adverso que razonable; nadie, que sepamos, salió a la defensa de esta última reforma, a lo menos alegando en favor de ella alguna razón atendible. Mas ahora, según leemos en *La Correspondencia de España*, el autor mismo de ella, con quien ha hablado este periódico, acude a la brecha que han hecho en sus decretos los argumentos del docto académico, alegando como *suprema ratio* que ha obedecido en ellos a los clamores de la opinión pública.

A primera vista, leyendo esta declaración del Sr. García Alix, toda la diferencia que se para su reforma del plan del señor marqués de Pidal, se reduce a que este último había extendido a siete años los estudios de segunda enseñanza, de los cuales ha suprimido uno el actual ministro, dejándolos reducidos a seis; diferencia, al parecer, puramente numérica, que sólo toca a la razón de tiempo, y no a la de esencia, y por consiguiente, que no implica una oposición real entre uno y otro plan, ni explica el grave disgusto que dicen experimentar el señor marqués de Pidal al ver reducido a sólo seis años el periodo de la segunda enseñanza ordenado por él.

Pero si bien se mira, bajo esa razón de tiempo, en apariencia pequeña, los ojos que saben ver, perciben, no ya una simple diferencia accidental, sino un abismo insondable, el abismo que separa la enseñanza de las verdaderas humanidades y de la misma filosofía en lo que tiene de más vital y precioso, de los estudios pseudo-clásicos, a que las ha dejado reducidas el Sr. García Alix. Aquella enseñanza, si ha de ser verdadera, exige, no ya siete, sino nueve años cabales, y por esta razón, el haberla reducido a sólo seis, implica el sacrificio del latín y de la Filosofía; sacrificio consumado por el Sr. García Alix en obsequio de un ídolo, cual es la opinión pública que él invoca, formada y alimentada por el positivismo conten porane, incapaz de apreciar todo lo que hay de noble, de bello y aun de humano en lo que no sin razón, se denominan Humanidades.

¿Qué son los dos años consagrados en la reforma del Sr. García Alix al estudio del latín? Nada.

¿A qué se reduce la filosofía especulativa, una vez suprimida por el señor ministro actual la Metafísica, establecida por el señor marqués de Pidal? A casi nada.

Así se priva a la juventud de la llave de oro que ha menester para conocer el rico tesoro de la antigüedad clásica, y para establecer sobre las verdades primeras el futuro edificio que ha de asentarse en ellas, ó sean los estudios de las facultades superiores. Con sólo seis años en que se estudian todas las cosas escribibles, mezcladas y confundidas sin que haya principio alguno de unidad que ponga en ellas orden y concierto, ingenuamente lo decimos, la juventud, lejos de formar en sí el tipo que deben imprimirle el estudio de las verdaderas humanidades, camina infaliblemente en dirección a la barbarie.

Y no se invoque a la opinión pública tratándose de los sagrados intereses que contiene y representa la enseñanza; la opinión pública es el criterio de los que no tienen ningún criterio. Nadie, por otra parte, puede invocarla con menos razón que un ministro de Instrucción Pública, representante y aun principio constitutivo del Estado docente, es decir, del Estado erigido en pedagogo

El Bienaventurado Raimundo Lullio.

Pocos meses ha, el Ayuntamiento de Palma solemnizó, con expresiva fiesta literaria, la declaración de hijo ilustre de aquella ciudad a favor del Sr. D. Jerónimo Roselló y Ribera, heraldo del Doctor Iluminado—según feliz frase del insigne poeta D. Miguel Costa, presbítero—autor de la *Biblioteca Lulliana*, compilador de las *Obras rimadas* del solitario de Miramar, primer editor de las *Obras de Ramón Lull* publicadas en sus textos catalano-provenzales, y revelador, para propios y extraños, de la colosal figura del más célebre de los sabios mallorquines.

La obra, a todas luces benemérita, del Sr. Roselló, ha sido principio de larga serie de escritos destinados a poner más y más de relieve tan gigantesca figura. Imposible es enumerarlos todos; pero, por vía de muestra, pueden citarse el discurso de D. José Ramón de Luanco, *Ramón Lull considerado como alquimista* (1870); *Las doctrinas del Doctor Iluminado Ramón Lull*, por D. Francisco de Paula Canalejas (1872); el artículo *Raimundo Lullio*, del Cardenal Zeferino González (1), el capítulo V, libro III, de la *Historia de los heterodoxos españoles* (1880); el discurso *Ramón Lull* (1884); el prólogo a la edición de *Blanquero*

supremo y universal, a quien únicamente es dado ordenar todo lo que se ha de enseñar y cómo se ha de enseñar; para lo cual debe de consultarse con las fuentes de luz y dirección que puede guiar a los maestros, que no son ciertamente el juicio voluble de la multitud, movida de cualquier viento de pasión ó de interés ciego y mezquino, ya que no del espíritu sectario que se trasluce en la especie de conspiración tramada contra los estudios clásicos, singularmente contra la lengua latina.

No creemos, por otra parte, que la verdadera opinión pública esté en favor del señor García Alix y de sus seis años de enseñanza enciclopédica; antes puede decirse que está de la otra parte. Cuando el señor marqués de Pidal legisó en esta materia, sólo algunos votos tuvo contra su plan, precisamente de aquellos cuya contradicción hubo de honrar más su pensamiento. Y fuera del Parlamento, ¿ignora el Sr. García Alix que todos los que en este punto no se han divorciado en espíritu de nuestras antiguas tradiciones académicas, ligadas íntimamente con nuestras mayores glorias literarias y científicas, reprobaban severamente su plan, en que se ve confirmado desgraciadamente ese lamentable divorcio?

El Congreso de Munich.

Las autoridades eclesiásticas y civiles han honrado al Congreso con su presencia. Allí han estado el Nuncio de Su Santidad en Baviera, Mons. Sambucetti, y el Arzobispo de Munich con muchos Obispos, entre ellos, el nuestro de Salamanca. A nombre del Gobierno, el ministro de Cultos, y a nombre de la ciudad, el alcalde ó burgomaestre. De la familia Real, muchos Príncipes de la sangre.

En suma: que todo el católico reino de Baviera ha saludado, festejado y aplaudido a los sabios católicos. Y éste es aquel reino en que, hace treinta años, levantó Döelinger su voz de protesta contra el Concilio Vaticano. ¿Qué queda de la antipática secta de los viejos católicos? Nada. «Vi al impio encumbrado como el cedro del Líbano; volvió la cabeza, y ni el lugar hallé donde arraigaba el cedro.»

Una de las notas (como se dice ahora) más agradables de la Asamblea, sorprendente para los que que no son alemanes, la han dado los estudiantes de la Universidad de Munich.

Esta Universidad cuenta cerca de cuatro mil alumnos matriculados. Conforme a la costumbre germánica, se agrupan los escolares en grandes Asociaciones: Ottonia, Etwinia, Khetia, Alemania, Sajonia, Akademischer, Gorresverein, Burgundia, Unitas, así se titulan estas Hermandades. Todas acudieron a cumplimentar a los sabios católicos, acudidos por sus presidentes. La entrada de la numerosa estudiantina en el salón de sesiones fué un espectáculo alegre, triunfador, magnífico.

Los estudiantes iban vestidos a la antigua usanza, cada Sociedad de un color, y todos con largos espaldones de la Edad Media. Llevaban dolmanes de colores vivos, calzones blancos, botas de montar, gorras con vistosas plumas; parecían un ejército medioeval, de aquellos que levantaban las ciudades libres para combatir a los prepotentes oligarcas feudales. En Alemania el estudiante y el soldado son más que hermanos; porque son, realmente, la misma cosa. El nervio del ejército lo constituye la estudiantina. Están vivos los recuerdos de 1814, de aquella guerra por la independencia germánica, en que los profesores decían al concluir la explicación: «Aquí, señores, dejaremos, por ahora, el

curso, porque tenemos que aistarnos para vengar y libertar a la Patria.»—Y salían todos en tropel, cantando baladas guerreras, y tomaban el fusil é iban contentos a morir en los campos de batalla de Sajonia y de Baviera.

Los estudiantes entraron en el salón de sesiones aclamando al Congreso, y vitoreando, especialmente, al presidente, Mr. Alberto de Lapparent, 4.000 alemanes jóvenes, con los recuerdos de Leipzig y de Sedán en la enardecida mente, vitoreando a un francés, reconociendo que este francés es digno de presidir una Asamblea de sabios, en que predomina el elemento germánico, constituye, por cierto, un espectáculo, no sólo bello, sino enterresador.

Este espectáculo es resultado de una delicadeza caballeresca, que sólo pueden inspirar la Religión cristiana y el amor a las ciencias y a las letras. El germen vencedor vuelve, como en el siglo V, a humillar la cabeza ante el vencido latino. Pero ¡ay! que en el siglo V, aunque victorioso, el germen era ignorante y rudo, y hoy el latino tiene que ir a aprender en las Universidades y Academias, levantadas donde tuvieron sus campamentos francos, godos y hunnos.

Lapparent, aclamado por alemanes, significa el triunfo de la parte superior del hombre sobre los instintos nacionales, aunque lanzados, inferiores. ¿Es esto un síntoma, un anuncio de la reconstitución de la *Cristiandad*, ¿de aquella Edad feliz en que los creyentes, los sabios y los artistas no tenían más patria que la Iglesia y la república universal de las letras? ¿Quién sabe!

Las Universidades libres católicas de Francia y de Bélgica han estado dignamente representadas en el Congreso. Las de Francia han enviado hombres como Pechenard, Battifol, Maisonneuve, Pisani, Portalié. Los belgas al canónigo Canchie, representante de Lovaina, y Kurt, de Lieja. Los holandeses a Van de Gheyn y al sabio Benedictino Dom Berlières.

En cuanto a alemanes, sería el cuento de nunca acabar. De todas las Universidades y provincias del imperio han acudido miembros distinguidísimos. Allí estaba el Jesuita Grisar, del que conoce el público español aquellos magníficos artículos sobre Galileo, que vieron la luz, hace tantos años, en *La Ciencia Cristiana*. Grisar sigue, joven y vigoroso, sus trabajos de investigación histórica; vive en esa juventud inalterable que es la recompensa terrena de las buenas costumbres y del amor a las letras.

El Congreso puso de manifiesto una vez más que los sabios modernos son esencialmente *especialistas*. El campo de la ciencia es muy extenso y muy vasto para que pueda labrarlo y sembrarlo un solo cultivador. ¡Ay!... La enciclopedia de los conocimientos humanos sólo existe ya en los planes de segunda enseñanza, inventados por nuestros ministros de Instrucción Pública... Estos sabios de Munich parecerían unos ignorantes de tomo y lomo al Sr. García Alix; ¡ya los metería él en cintura si cayeran bajo su jurisdicción!

Y a propósito de García Alix. Uno de los asuntos a que el Congreso ha prestado singular atención es a los novísimos estudios, llamados sociológicos. Se ha discutido sobre la *verdadera sociología cristiana; su historia, su objeto y sus resultados*. García Alix ha creado una facultad de Ciencias sociales, y en ella sociología por activa y pasiva. Es decir, García Alix no ha creado eso, pues es probable que ni supiera antes de ser ministro lo que era sociología. El verdadero padre de la criatura es Azcarate.

Beato Raimundo Lullio, del sabio P. Antonio Raimundo Pascual, salida del olvido en 1890, gracias a los desvelos de la laboriosa Sociedad Arqueológica Lulliana, establecida en la capital de las islas Baleares.

A pesar de esto, y mucho más que podría indicarse en el extranjero—por no hablar de España—son apenas conocidos el nombre y las doctrinas del santo y sabio mallorquín; y asombro y dolor causa ver cómo hablan de él escritores distinguidos por más de un concepto y aun filósofos de primera nota, como, por ejemplo, Mauricio de Wulf, profesor de la Universidad de Lovaina y colaborador del celebre *Cours de Philosophie* de Mons. Mercier, en su por otra parte, notabilísima *Histoire de la Philosophie Médiévale* (1900).

Dar á conocer fuera de nuestra nación al mártir de Bugia, y hacerle admirar a la vez como dechado de penitencia y virtudes y como pensador de extraordinarios vuelos, era empresa honrosa, meritoria y necesaria á todo serlo; y tal empresa ha llevado á cabo el literato francés Mario André, exsecretario de Embajada en Madrid y cónsul en Leipzig, con el libro de *Le Bienheureux Raymond Lulle* (1232-1315) (1), que forma parte de la ya reputada colección *Les Saints*, dirigida por el profesor Enrique Joly y editada por el librero parisiense Victor Lecoffre, colección que ha ofrecido al público joyas de

No hay que decir que la sociología cristiana de que se ha tratado en Munich, no es la sociología de Azcarate.

La sección de Ciencias Históricas ha brillado por modo extraordinario. Su presidente, Mons. Duchesne, un sabio de primera magnitud, ha presentado documentos inéditos importantísimos; entre ellos, una verdadera colección de edictos de Constantino contra los donatistas y de cartas de San Atanasio.

La última sesión la llenaron el abate Giovannozzo, disertando sobre el mapa del cielo, y el Jesuita Grisar con varios trabajos de crítica histórica. Después hubo un banquete, á que asistieron todos los estudiantes de Munich con sus vistosos trajes multicolores y su alegría juvenil. Gritos, aclamaciones, vitores. Los sabios brindaban por la Religión y por la ciencia, y bendecían a Dios. Abrazábanse los unos a los otros, y se despedían enterrecidos, citándose para la reunión de dentro de tres años.

¡Que nuestro Señor les dé salud y fuerzas para que sigan laborando!

Palabra final: la ciencia superficial es la productora de los ateos; mucha ciencia conduce a Dios.

EQUIS.

Noticias de la Corte.

Se tienen ya noticias de la visita del Sr. Dato a Tolosa, á cuya entrada esperaban al ministro el alcalde, los concejales y el jefe de la Guardia civil.

Poco después de su llegada, se dirigió el señor Dato á la fábrica de papel titulada *La Esperanza*, en la que permaneció durante algún tiempo, presenciando varias de las diversas operaciones que en la misma se verifican.

A la salida de la fábrica, y siguiendo el itinerario que, por lo visto, se había fijado, marchó el ministro de la Gobernación á la iglesia de San Juan, visitando más tarde la fábrica de boinas del Sr. Elitegui. Allí fué obsequiado por una de las operarias, con una boina, bordada á máquina por aquella, á presencia del Sr. Dato.

Este, se trasladó después al Ayuntamiento, cuya visita, según lo que de todas las noticias se desprende, produjo grata impresión al ministro, que pudo ver, entre otras cosas, que la caja existente en las oficinas municipales, encerraba la no despreciable cantidad de 68.000 pesetas. Se comprende, sin grande esfuerzo, la satisfacción del Sr. Dato, y las ideas que le habrá sugerido la buena administración del Ayuntamiento de Tolosa, verdadera excepción entre la mayoría de los Ayuntamientos españoles.

En la sala de sesiones, y en honor del ministro de jornada, se celebró un banquete, que por lo visto, no la dejó que desear, á juzgar por los platos fuertes que se sirvieron y que llegaron al número de once.

La presidencia fué ocupada por el Sr. Dato, quien sentó á su derecha al alcalde de la localidad.

Terminado el banquete, prosiguió el ministro de la Gobernación el curso de sus visitas, dirigiéndose á la fábrica de papel continuo, llamada *La Guadalupe*, Central de la luz eléctrica, lavadero público, Casa de Beneficencia y Hospital.

A las seis de la tarde regresó á San Sebastián, yendo en seguida á Miramar.

La Reina Regente ha firmado un decreto nombrando jefe de Sección del Ministerio de la Guerra, al inspector médico de segunda D. Pedro Gómez y González.

Como en nuestro número de ayer anunciáramos, en el subexpreso ha pasado por San Sebastián, con dirección á Portugal, la Reina Pia.

Ha resultado muy brillante el concierto clásico verificado en el Gran Casino, por el sexteto que dirige el maestro Goñi.

tanta valía como *Saint François de Sales*, de Amadeo de Margerie, y *La Psychologie des Saints*, del mencionado Joly.

El Sr. André se había mostrado ya como fervoroso lullista al traducir en 1897, en *Le Spectateur Catholique*, de Bruselas, *Le Livre de l'Ami et l'Ainé*; pero ahora se nos presenta como extasiado ante la figura del héroe palmesano, cuya vida escribe con verdadero amor, y cuyos escritos desentraña con acierto, casi siempre felicísimo. *Le Bienheureux Raymond Lulle* es una delicia y un encanto. En sus quince capítulos nada falta para caracterizar al «procurador de Cristo», como le llama el nuevo biógrafo, al «misionero y propagandista cristiano, y digámoslo así, caballero andante del pensamiento», como le denomina Menéndez y Pelayo. Las palabras mismas de Lull en sus escritos forman la base principal de la obra, y sobre ellas borda el Sr. André los más delicados primores. Merced á ella, el lector se enamorará del santo y se encenderá en deseos de penetrar las lucubraciones del sabio; siendo de esperar que el nuevo libro produzca óptimos frutos que rediman á Ramón Lull de injustificado olvido por parte de los doctos, le muestren, como el San Agustín de la Edad Media (según expresión del P. Muñíos), popularicen su original y profunda ciencia, y despierten en favor suyo duradera corriente de entusiasmo, haciendo comprender la gran verdad expresada por el orador Agustinián, cuando decía en su *Panegirico*:

Se asegura que en la próxima semana quedará nombrada la nueva Diputación Provincial de Madrid.

EL PANTANO DE LA MOLINETA

La Dirección general de Obras públicas anuncia en la *Gaceta* que, á partir desde el día de ayer, y en el plazo de diez días, se abre una información pública para que ante los gobernadores civiles de Logroño, Navarra y Zaragoza, ó ante dicha Dirección general, presenten los particulares ó Corporaciones á quienes pueda interesar las observaciones ó reclamaciones que juzguen oportunas acerca del proyecto de obras, por cuenta del Estado, de las del pantano de La Molineta, término municipal de Alfaro, provincia de Logroño.

El pantano embalsará un volumen de agua valorado en 385.200 metros cúbicos. Este caudal se derivará de las aguas invernales del río Alhama, en los quince ó dieciséis últimos días de cada mes, durante los cuales tiene derecho reconocido al aprovechamiento del agua el Sindicato de regantes de Alfaro, ó durante los quince primeros días en las épocas en que el caudal del río sea suficiente para cubrir las necesidades de los usufructuarios situados agua arriba, y suministrar el sobrante á que tiene derecho el mismo Sindicato.

El presupuesto total de las obras asciende á la cantidad de 103.041,21 pesetas, y el objeto de las mismas tiende á la mejora y ampliación de los cultivos existentes, transformando en permanente el riego eventual de 600 hectáreas de terreno pertenecientes á la zona regable en la actualidad con las aguas que se trata de embalsar.

Notas políticas.

El Consejo de ministros.

La nota oficiosa que á la salida del mismo dió anoche el Sr. Gasset á los periodistas, es como sigue:

«El señor ministro de Estado dió cuenta de un telegrama de Santiago de Chile, en el cual nuestro ministro residente allí le participa que ha desaparecido de aquella capital el ministro, ya jubilado, residente anterior, Sr. Guíjarro, sin esperarle para hacerle entrega de la Legación y de la caja, que ha encontrado vacía.

Disponía el Sr. Guíjarro de una suma considerable para pago de indemnizaciones, habiendo satisfecho algunas, pero otras varias no han sido pagadas, ni el Sr. Guíjarro ha dado cuenta de la suma destinada al efecto.

Se sabe el vapor en que se embarcó, pero como antes de llegar á la Península toca en otros puertos, se ignora si llegará á España; y como, según telegrama recibido, está demostrado que hay un desfalte de importancia, se ha dado orden para detenerle y se ha nombrado un magistrado para que instruya la causa correspondiente y oírle en ella, si se presenta á dar cuenta, y si no, condenarle en rebeldía.

La viuda del general Cabrera ha dirigido al ministro de la Guerra una instancia renunciando á la pensión de 3.750 pesetas que disfrutaba.

Hacia algún tiempo que la cadí para la suscripción nacional; pero concluidas las guerras y estimando que el Tesoro español se halla tan ahogado, ha creído oportuno renunciarla definitivamente en beneficio del Estado.

El Consejo acordó que se le dirija por el Ministerio de la Guerra una Real orden dándole gracias por este rasgo de desprendimiento.

El Sr. Azcarate dió cuenta también de dos expedientes relativos á la adquisición de material, prescindiendo de las formalidades de subasta, para las fábricas de armas de Oviedo y pólvora de Granada.

También comunicó el ofrecimiento hecho por el Sr. Gardoqui de los terrenos necesarios para la construcción de un cuartel de la Guardia civil más allá de Atocha.

El ofrecimiento es gratuito y sin otra condición que la de que el cuartel ha de construirse en dos años.

Como las subastas anteriores para la adquisición de terrenos han quedado desiertas, y el ofrecimiento es beneficioso, el Consejo acordó aceptarlo y sacar en seguida á subasta la construcción del cuartel, para la cual se espera habrá licitador.

Fueron aprobados los dos expedientes de Hacienda.

«Raimundo Lullio es un ser tan armónico como su filosofía: el sabio no es más que una manifestación del santo.»

Por eso merece mil plácemes el Sr. André. Ante su libro, escrito con el candor de *Floretti di S. Francesco d'Assisi*, la manera preconizada por Mons. Dupanloup, el talento crítico de Mons. Bayard y la fuerza adivinatoria de Mons. Bougard, hemos de sentir los españoles, y singularmente los mallorquines, vivo reconocimiento y ardiente simpatía; sin parar mientes en alguno que otro dato discutible ó alguna que otra afirmación científica poco aceptable, y que, sin duda, desaparecerán en las sucesivas ediciones de una obra que merece larga difusión y elogios sin reserva.

No terminaremos sin manifestar nuestros deseos de que, cuanto antes, sea vertido al castellano este precioso libro. Semejante versión, los escritos del Rdo. Bové y la publicación de los códices que está copiando, en el retiro de la Cartuja de Valldemosa, el diligente literato y bibliófilo D. Mateo Obrador y Benassar, podrían ser el punto de partida de un monumento en honor del Beato Lull, mucho más significativo y duradero que otro del cual se viene hablando hace meses en Palma, y cuya realización dista mucho aún de ser cosa acordada y resuelta.

J. M. S.

(1) En la Revista *La Ciencia Cristiana*, vol. VI, páginas 210-226.—Mayo de 1878.

(1) *Psicología. Naturaleza del alma humana.*—(Museo de Bellas Artes, segunda época, tomo I, págs. 281-296.—15 de Agosto de 1884.)

(2) 1.º Descripción de la llegada y entrega del cadáver del Beato Ramón Lull.—2.º Estudio de la doctrina filosófica-teológica contenida en el *Libro del gentil y los tres sabios*, del Beato Ramón Lull.—Alcanzaron los respectivos premios D. Salvador Galmés y D. Juan Garau.

(1) En 8.º mayor, de iv-216 páginas.—Precio, 2 francos en rústica.

De presupuestos se habló solamente en líneas generales.»

El discurso del Sr. Romero Robledo, de que ayer dimos cuenta, contenía, como recordarán nuestros lectores, las siguientes frases: «El día de la suspensión de las garantías constitucionales, huyeron los representantes de la Unión Nacional...»

El Sr. Costa, que á la sazón era uno de los jefes de aquel partido, se ha creído en el caso de rectificar la afirmación aludida, diciendo que lejos de huir él, vino á Madrid el mismo día de la suspensión precisamente, y desde entonces no ha vuelto á salir de la corte.

A esto se exponen los que, como el diputado antequerano, con tal de producir el apetecido efecto en las gentes, no se fijan, cual debieran, en la exactitud de sus asertos.

El batallador y siempre inquieto exministro, al salir anoche de Madrid, dijo á sus amigos que en breve iría á la Coruña, donde pronunciará el discurso más trascendente de su vida política.

Al escuchar tan pomposos anuncios, no lo podemos remediar, se nos viene á las mientes el horaciano *parturient montes...*

Los capitanes generales de Andalucía y Valencia, Sres. Luque y Moltó, estuvieron ayer mañana en el palacio de Buenavista para cumplimentar al ministro de la Guerra.

El general Luque se despidió del general Azcárraga, pues salió anoche para París.

Un periódico de la noche da cuenta de la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el exministro de Fomento, señor marqués de Pidal, quien manifestó que llegaba directamente de París sin haber visto á su hermano desde hace algún tiempo, ni ser portador de órdenes suyas para el jefe del Gobierno.

Negó que hubiera escrito recientemente al señor Silveira quejándose de las reformas que su sucesor ha introducido en el plan de segunda enseñanza, agregando las siguientes frases, de cuya exactitud podrá responder el aludido periódico:

«Unicamente si se atacara, por quien quiera que fuese, lo que él considera precepto constitucional, y programa, aún más social que político, de todas las naciones que marchan al frente de la civilización y de todos los partidos sinceramente liberales y conservadores, como, por ejemplo, la libertad de enseñanza, saldría inmediatamente á su defensa.»

El señor duque de Almodóvar visitó ayer tarde al director general de Agricultura para tratar de la próxima reunión del Sindicato de exportación, de que el exministro de Estado es presidente.

El subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, señor marqués de Casa Laiglesia, salió anoche en el sudexpreso con dirección á París, donde permanecerá una temporada.

Ha pasado á informe de la Junta consultiva de la Armada una solicitud de los Centros y Corporaciones de Vigo, pidiendo aclaración de la Real orden sobre las triniadas.

El jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, regresará uno de estos días á Madrid con los individuos de su familia.

Tan pronto como se publique el decreto de reunión de Cortes, el Sr. Sagasta convocará á los exministros del partido que acudilla.

Dícese que el ministro de Marina tiene ya ultimado un proyecto creando el Estado Mayor de la Armada.

Este organismo dependerá directamente del ministro, y tendrá á cargo los asuntos de personal y material del Ministerio.

El conde de las Almenas ha declarado en Barcelona que no está, como alguien ha supuesto, al lado del Sr. Romero Robledo, pues en manera alguna puede hallarse conforme con las opiniones del político antequerano en lo que se refiere á las cuestiones religiosas.

La cuestión de China.

El virrey Li-Hung-Chang.
LONDRES 5.—Un despacho de Tien-Tsin, fecha del 3, anuncia que al día siguiente marcharía á Pekín acompañado del almirante ruso, el virrey Li-Hung-Chang.

Entrega de una nota.
COLONIA 5.—La *Gaceta de Colonia* inserta un despacho de Berlín anunciando haber sido entregada ayer 4, por la tarde, al Gobierno alemán la nota del Ministerio francés.

Un edicto de la Emperatriz de China.
LONDRES 6.—Un despacho de Shanghai que publica hoy *The Times*, dice que la Emperatriz de China dió un edicto, con fecha 29 de Septiembre, anunciando que la Corte se había trasladado desde Taynenfú á Singanfú.—*Fabra.*

Lo que dice el alcalde.

El señor duque de Santo Mauro ha manifestado á los periodistas que concurren á su despacho lo que sigue, á propósito de sus planes de mejoras materiales de Madrid:

«Aunque me había propuesto no volver á hablar del asfaltado de la Puerta del Sol, porque todo cuanto tenía que decir lo expuse en la carta que publiqué hace tres días en el *Heraldo*, no obstante, necesito rectificar algunos puntos equivocados para que no se tergiversen la verdad de los hechos.

En primer término, el asfaltado de la Puerta del Sol se ha realizado porque yo lo he creído de verdadera utilidad para Madrid, en vista del excelente resultado obtenido en la calle del Arenal.

Como el piso de adoquín en sitio tan céntrico como la Puerta del Sol, que pudéramos llamar la *gare Saint-Lazare* de la corte, era infernal, me pareció muy conveniente asfaltarla, realizando así una verdadera prueba de la bondad de tal pavimento, por lo cual prescindí de algunos detalles de mero trámite.

Si estas pruebas dan el resultado apetecido y se admite definitivamente la pavimentación de asfalto, entonces se hará todo por subasta, de la cual yo soy el primer partidario, como lo soy de todo aquello que se ajuste estrictamente al cumplimiento de las leyes.

Respecto al precio por metro cuadrado, no es de 20 pesetas, como dice un periódico, sino que éste fué el tipo de unidad, que luego se rebajó á 17 pesetas 60 céntimos, que es á lo que se paga, con lo cual se demuestra que si resultó más ba-

rato el de la calle del Barquillo, puesto que costó á 15 pesetas con 12 céntimos, en cambio, se encontraron los contratistas con que la obra de afirmado estaba hecha, lo cual representa una importante economía.

Además, con las obras de la Puerta del Sol, se ha proporcionado trabajo á muchos obreros y distracción á no pocos desocupados que pasan las largas horas de ocio contemplando cómo trabajan los otros.

Ahora—añadió el alcalde—voy á dar á ustedes otras noticias.

He recibido una carta del Sr. Rodríguez San Pedro, en la que me incluye un cuestionario de asuntos municipales que ha de discutirse en el Congreso-Hispano-Americano, rogándose al mismo tiempo que invite al Ayuntamiento á que tome parte activa en el citado Congreso.

Cada pregunta del cuestionario ha sido enviada al Negociado correspondiente para que emita el informe reglamentario, que servirá de contestación á la carta del Sr. Rodríguez San Pedro. La Comisión de presupuestos se reúne cinco horas diarias, bajo mi presidencia, con el fin de ultimar algunos detalles y buscar el modo de enjugar el *officet* de un millón de pesetas que resulta por ciertos aumentos necesarios.

Ya vamos encontrando la fórmula, y creo que muy pronto nuestra labor estará terminada.

A propuesta de uno de los individuos de la Comisión se ha acordado aumentar á 1.500 pesetas el sueldo anual de los auxiliares, que antes era de 1.300, siendo éste el sueldo más pequeño que se disfrutará en el Ayuntamiento.

En cambio, se ha acordado no conceder ascenso alguno á los empleados de las primeras categorías.

Más adelante, cuando ya esté por completo terminada la confección de los presupuestos, pienso llevar á la práctica un proyecto que tengo en estudio, poniéndome de acuerdo con el ministro de Obras públicas, de cuya ayuda necesito.

Trato de formar una red completa de tranvías, bien estudiada, para limitar las concesiones que á diario se solicitan, y que, de autorizarse, dentro de pocos años sería imposible la circulación á pie por Madrid.

A cambio de determinadas concesiones, y por un número considerable de años, se autorizará á las Empresas á prolongar sus líneas, exigiéndoles que éstas llegaran hasta las afueras y sitios apartados, con objeto de llevar la vida y el movimiento de la población á los barrios extremos, tan necesitados de ella.

Una vez hecha la concesión, no se permitirán otras, y de este modo ganarían las Empresas de tranvías, el público y el Ayuntamiento.

Ya conocen Uds. mis proyectos—terminó diciendo el señor duque de Santo Mauro—ahora sólo necesito que me ayude la prensa.»

FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA

La Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha publicado los siguientes servicios especiales de viajeros, con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos:

Desde Madrid, 34,50 pesetas en segunda y 21,25 en tercera.

Desde Alcalá, 31,50 pesetas en segunda y 19,25 en tercera.

Desde Guadalajara, 29 pesetas en segunda y 17,75 en tercera.

Estos billetes se expendrán para los trenes mixtos los días 10 al 14 del mes actual, ambos inclusive, y servirán para el regreso por iguales trenes de los días 13 al 22 del mismo mes.

TREN ESPECIAL DE IDA Y VUELTA

El jueves 11 saldrá de la estación de Atocha, á las ocho y veinte de la noche, un tren extraordinario, que llegará á Zaragoza á las nueve y diez de la mañana siguiente.

La vuelta tendrá lugar el 14 del corriente, saliendo de Zaragoza á las diez y cuarenta y cinco de la noche, para llegar á Madrid el 15, á las doce y quince de la tarde.

Los billetes para este tren se expendrán en Madrid, Alcalá y Guadalajara, á los precios de: 21 pesetas en segunda clase. 12,50 pesetas en tercera id.

TELEGRAMAS

Cotizaciones.
PARIS 5.—Después de la hora oficial han cerrado hoy:
Exterior español, 71,80 (sin cupón).
3 por 100 francés, 100,10.
LONDRES 5.—Exterior español, 70,87.

Noticias de la Corte.
SAN SEBASTIAN 5 (9,30 noche).—El ministro Sr. Dato ha visitado en Tolosa las fábricas de papel y de boinas, la iglesia, Casa de Misericordia y Hospital.

En el banquete con que fué obsequiado por el Ayuntamiento, y al que asistieron concejales liberales y carlistas, el Sr. Dato se limitó á brindar por la prosperidad de Tolosa.

Al visitar la Tesorería municipal, pidió los libros y pudo ver que las cuentas se hallaban al día y más de sesenta mil pesetas en caja.

En la semana próxima quedará nombrada la nueva Diputación Provincial de Madrid.

Cables submarinos.
BERLIN 5.—Ha terminado el tendido del cable submarino que une á Kiaow Tchu con el red internacional de cables.

Las elecciones en Inglaterra.
LONDRES 5 (11,53 noche).—Las noticias electorales recibidas esta noche dan los siguientes resultados:

Conservadores y unionistas, 296.
Liberales, 76.
Nacionalistas, 59.
Socialistas, 3.

Total de la oposición, 138.
Los ministeriales han ganado 23 puestos á las oposiciones, y éstas 16 á aquéllas.

Según los datos recibidos hasta ahora la mayoría ministerial es de 142 votos.
LONDRES 5.—El resultado de las elecciones á primera hora de la tarde de hoy, es el siguiente:

Conservadores y unionistas, 289; liberales, 75; nacionalistas, 50; socialistas, 3.

LONDRES 6 (6,20 mañana).—Los telegramas recibidos esta madrugada dan cuenta de los resultados de nuevas elecciones.

Se deduce de los mismos que van ya elegidos 300 conservadores y unionistas.

La relación entre éstos y las oposiciones es análoga á la indicada en el telegrama de anoche.

Correo extranjero.

La *Germania de Berlín* publica en el número recibido hoy, bajo el nombre de *Inexactitud de la anexión de la Manchuria*, algunas líneas para comprobar la falsedad de la noticia que tanto

ha corrido por Europa. El periódico citado concluye exponiendo, en corroboración de la tesis afirmada, las palabras del *Mensajero de San Petersburgo*: «En la prensa extranjera han aparecido noticias sobre la próxima anexión de los territorios de la Manchuria; pero estas noticias carecen de todo fundamento.»

Se había creído que la subida al Poder del marqués de Ito traería un cambio de política japonesa en favor de Inglaterra. El marqués de Ito es partidario de la paz en el Extremo Oriente, y está dispuesto á seguir, en cuestiones de política extranjera, una línea de conducta llena de conciliación y de imparcialidad. Los grandes servicios que ha prestado á su país, son una garantía de la habilidad con que dirigirá los asuntos del Japón.

Preparan un viaje para las costas de Córcega y Túnez los ministros de Marina y Guerra de la nación francesa.

El día 10 á 11 saldrán de Tolón con una división de la escuadra del Mediterráneo. La duración del viaje; será de diez á doce días.

Respecto del robo cometido recientemente en el Vaticano, he aquí las noticias que publica *Le Temps*, llegado hoy á Madrid:

«Las autoridades italianas han detenido á dos cerrajeros, sospechosos de ser los autores del robo cometido en el Vaticano. Los diarios oficiosos dan á entender que llegarán á ponerse de acuerdo las autoridades judiciales italianas y las del Vaticano para que los ladrones no puedan beneficiarse de estado del conflicto entre la Santa Sede y el Gobierno italiano. El delito será considerado como perpetrado en el extranjero y los jueces italianos por comisión rogatoria.»

Cartera de provincias.

En un estanco de Játiba, se presentó uno de los pasados días un individuo que pidió sellos de 15 céntimos por valor de 15 pesetas, los cuales encerró con mucho cuidado en un sobre, que luego metió en el bolsillo. Pretendiendo entonces que se le había olvidado el dinero, sacó otro sobre, que llevaba á prevención, depositándole sobre el mostrador y diciendo al estancero que lo guardase, pues volvería por él.

El estancero no sospechó nada al principio; pero después comenzó á escamarse en vista de que no parecía el comprador, y como sus recelos fueron en aumento, se decidió á abrir el sobre, viendo confirmadas sus sospechas.

Dentro del sobre sólo había unos pedazos de papel.

Traineros y «jeiteros.»
Telegramas particulares que anoche recibimos, nos dan cuenta de graves disturbios ocurridos en la ría de Vigo, y que patentizan bien á las claras el poco tacto que el Gobierno desplega en la resolución del conflicto entre traineros y jeiteros.

Siete individuos del pueblillo de Bouzas, que se dirigían á Cangas con el fin de prestar declaración en el sumario instruido con motivo de una colisión habida entre pescadores, fueron, á su llegada, acometidos por el vecindario de Cangas, sufriendo algunos de ellos contusiones de verdadera importancia.

Además de este lamentable suceso, ocurrió otro análogo cerca de Vigo, donde los tripulantes de dos vapores de pesca se agredieron mutuamente, luchando con terrible encarnizamiento.

Respecto á los sucesos á que dedicamos estas líneas, el jefe del Gobierno recibió anoche un despacho del gobernador de Pontevedra, en que comunica que en Cangas, frente á Vigo, había ocurrido una grave colisión, habiéndose disparado varios tiros, y resultando algunos heridos. También añade que se agredió al ayudante de Marina, aunque no se dice si sufrió alguna lesión.

La lucha, como dejamos indicado, fué entre traineros y jeiteros.

Dispuso el Sr. Silveira, tan luego como conoció el alcance y trascendencia de los sucesos que relatamos, que el gobernador de Pontevedra se trasladase inmediatamente á Vigo y Cangas con fuerzas de la Guardia civil, ordenando al mismo tiempo la vuelta á la ría de Vigo del *Vasco Niñez de Balboa*, caso de que este barco haya terminado la comisión que se le confió, y de no ser así, que vaya al referido punto alguno de los buques de guerra que están en el Ferrol.

En Alfarras (Valencia) ocurrió uno de los pasados días un desgraciado accidente, del que fué víctima un vecino de dicha población.

Estalló una tormenta, y una chispa eléctrica, penetrando por el marco de una ventana que pocos momentos antes acababa de cerrar dicho vecino, le causó la muerte instantáneamente. El finado era soltero y tenía cincuenta años de edad.

Dicen de Igualada que continúan sin trabajar todas las fábricas, exceptuando la de D. José Godó, siendo motivado el paro por la carencia de algodón.

El número de trabajadores parados asciende á 1.500; siendo hasta el presente perfecto el orden. Parece que pronto se celebrará en la citada población una reunión de fabricantes con el objeto de estudiar la manera de atenuar las consecuencias de la crisis industrial en la citada comarca.

El vecino de Espiel, D. Rafael Rodríguez de la Torre, recibió días pasados un anónimo, exigiéndole que depositara, durante las primeras horas de la mañana del siguiente día, la suma de 250 pesetas en el sitio denominado Barranco de la Minilla, y amenazándole con matarle si no lo efectuaba. Dicho señor puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, que dispuso todo lo necesario para *cazar* al autor del anónimo. D. Rafael Rodríguez, en unión de un pariente suyo, fué al lugar indicado, á la hora oportuna, colocando en el sitio de referencia un paquete que, en vez de la cantidad pedida, contenía varias patatas. Pocos momentos después apareció un individuo, dirigiéndose con cautela al Barranco de la Minilla, y cuando se disponía á coger el envoltorio, salió una pareja de la benemerita, que estaba oculta detrás de unos árboles, y le detuvo. Este sujeto, según manifestó, se llama José Díaz López, y es natural de El Viso. Se le ocuparon una navaja de muelles y una cartera, conteniendo tarjetas y notas escritas con igual letra que el anónimo.

En un periódico de Sevilla leemos la noticia de una sensible desgracia acaecida uno de los últimos días en el río Guadalquivir y sitio conocido por el Coperu.

En el martinete núm. 1, que estaba trabajando en la margen del río, el marinero Antonio Cantalejo Valencia tuvo la desgracia de caer desde la plataforma superior sobre el torno de

codera de estribor y después al agua, donde se sumergió sin volver á la superficie.

El citado marinero se encontraba esperando que el patrón y otro marinero cortaran la punta del pilote que había de clavarse.

Suponen que, al caer sobre el torno se causara gravísima herida, pues aquel artefacto se encontraba manchado de sangre en gran cantidad.

Cuantos esfuerzos se hicieron para extraer del agua al infeliz marinero, fueron infructuosos, debido á la fuerte corriente del agua en aquel punto.

El infeliz Valencia era vecino de Coria.

La Comunidad de labradores de Elche ha sido suspendida, á consecuencia de la visita girada por el gobernador civil á dicha Corporación.

AYUNTAMIENTO

Los derechos de mercado.
El asunto de más importancia de los tratados por el Ayuntamiento en la sesión de ayer fué el dictamen sobre arrendamiento del arbitrio que en sustitución de los derechos de mercado y romana se cobran en los felatos.

A pesar de cuanto se decía estos días, el dictamen fué muy poco combatido.

Unicamente le impugnó el Sr. Noguera, fundándose en que dicho arrendamiento debía sacarse á concurso, obligando al arrendatario á consignar la correspondiente fianza.

En nombre de la Comisión de Mercados defendieron el dictamen los señores marqués de Santa Ana, Sánchez Covisa y Pérez del Val, quienes manifestaron lo beneficioso que resulta para el Ayuntamiento el referido arriendo.

En votación ordinaria se acordó conceder al Sr. Rebollo los referidos derechos por la cantidad anual de 400.000 pesetas y por el tiempo que dure el arriendo de Consumos.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron despachados sin incidente alguno.

Trabajos de mejora del Canal de Suez.

Sir Charles A. Hartley ha presentado á la *Institution of Civil Engineers* una Memoria que contiene curiosos detalles referentes á los trabajos de mejora del Canal de Suez.

Tras de un prólogo dedicado á la concepción y á la ejecución de este gigantesco trabajo, abierto á la navegación en 1869, el autor acomete la descripción de las obras de perfeccionamiento que ha hecho necesarias el gran desarrollo del tráfico del Canal desde 1872.

Estas necesidades han llevado á ser tan urgentes para facilitar la circulación, que no es posible desearlas, y comprendiéndolo así, en 1881 una Comisión consultiva internacional, compuesta de ocho miembros franceses, tres ingleses y seis de otras nacionalidades, se dedicó al estudio de los medios de ensanchar el Canal ó de construir otro á él paralelo.

Dicha Comisión formó una Subcomisión encargada de ir á Egipto con plenos poderes para abrir una amplia información sobre el asunto y tomar informes de los empleados de la Compañía.

El autor de la Memoria á que nos referimos, formaba parte de esta Comisión con Sir John Coode.

Según los estudios del Sr. Lemasson, ingeniero jefe de la Compañía, las obras de ensanche del Canal hasta 70 metros costarían, incluyendo el material de ejecución, 203 millones de francos para una profundidad de ocho metros; 244 millones para una de nueve.

El coste de construcción de un Canal paralelo de nueve metros de profundidad, se calcula en 280 millones de francos, con una anchura igual á la del Canal existente; pero en este segundo proyecto no se han tenido en cuenta los apartaderos ni el capital correspondiente al aumento de gastos de explotación nada despreciables.

La Subcomisión formuló las siguientes preguntas:

1.ª ¿Permitiría el ensanche que se propone, que se cruzasen dos grandes buques sin peligro alguno?

2.ª ¿Cuánta agua necesita un gran buque debajo de la quilla para poder gobernar con facilidad á una velocidad de ocho nudos?

3.ª ¿A qué velocidad podría navegar una gran embarcación por el Canal ensanchado, con agua suficiente bajo la quilla?

4.ª ¿A qué distancia habrían de disminuir su marcha los grandes buques antes de cruzarse en el canal ensanchado, siempre disponiendo que dispusiesen de la profundidad suficiente?

5.ª ¿Cuál habrá de ser la velocidad de estos buques en el momento del cruce?

6.ª ¿Cuál deberá ser la distancia entre dos buques en marcha?

Estas preguntas se sometieron á la opinión de varios capitanes y pilotos, prácticos en la navegación por el Canal.

Además, los miembros de la Subcomisión aprovecharon el tránsito del vapor *Austral*, el mayor de los que pasan por el Canal, para observar por sí mismos los distintos fenómenos que se producen á diferentes velocidades, como el tiempo necesario para las paradas y maniobras en las partes curvas del Canal, efectos de la ola producida por el buque en las orillas y en los barcos anclados ó amarrados en las mismas, etc.

La Memoria contiene el resultado de todas estas observaciones, y entre los más curiosos, desuellla el hecho siguiente: el *Austral* daba una velocidad de cinco nudos con 45 vueltas de hélice en las partes rectas del Canal, mientras en agua libre, á dicho número de vueltas corresponde una velocidad de 11 nudos, y la velocidad normal de 16 nudos exige una marcha de 68 vueltas por minuto.

También se observó que la ola levantada por el *Austral* producía un efecto destructor en los muelles no protegidos, y hasta en cierto modo, en los revestimientos de piedra. Antes de terminar sus investigaciones, la Comisión tuvo ocasión de hacer curiosas observaciones navegando de noche á bordo de un transatlántico que llevaba un proyector de 1.600 bujías á cinco metros, sobre el nivel del agua. Se observó que en el momento en que el buque pasaba entre un par de boyas de las que marcan el paso, se veían perfectamente las dos boyas siguientes y sólo en aquel momento, á pesar de hallarse á 500 metros de distancia.

Terminados los trabajos en el Canal, los miembros de la Subcomisión volvieron á reunirse varias veces en Egipto y en París, antes de someter sus conclusiones á la Comisión consultiva internacional que se reunió en París en Febrero de 1885.

El informe tendía á recomendar el ensanche

del canal hasta 75 metros en las partes rectas y á 80 en las curvas.

La profundidad definitiva habría de ser de nueve metros, y provisionalmente, de 8,50. Aceptadas estas bases, el primer período de los trabajos de mejora (37,50 metros de anchura y 8 50 de profundidad) se terminó en Diciembre de 1888, ó sea doce años después de empezadas las obras.

En la actualidad, un buque de 7,80 metros de calado tiene un metro de agua debajo de la quilla en la bajamar ordinaria de aguas vivas, y 0,40 metros en las bajamars extraordinarias al penetrar en el Canal por la parte de Suez.

La Memoria indica sumariamente las modificaciones que se han producido en el perfil de la costa y en las profundidades delante de Port-Said desde 1859, y otros informes menos técnicos que financieros, entre los cuales se recuerda la compra hecha en 1875 por el Gobierno inglés de las acciones del Canal, pertenecientes al Khedive, mediante 100 millones de francos.

Estas acciones valen, al curso actual, 660 millones.

El día en Madrid.

Según anunciamos ayer, el juez Sr. Minguez ha dictado auto de procesamiento contra Benita Alvarez, la madrastra de Petrita, elevando á prisión la detención preventiva.

Respecto á la averiguación de las causas que han motivado la muerte de la niña, nada nuevo de particular ha ocurrido en las últimas horas.

El entierro de Petrita se verificó ayer, á las dos de la tarde, en el cementerio del Este.

Ha llegado á Madrid, para asuntos particulares, el capitán general de Andalucía, Sr. Luque.

Una noticia interesante para todo el mundo; El director general de Sanidad, doctor Cortezjarena, de acuerdo con el doctor Cajal, ha adoptado una medida digna de todo elogio por los beneficios que puede reportar, y porque viene á satisfacer una verdadera necesidad que se sentía en España.

Dicha medida consiste en organizar en el Instituto de Alfonso XIII, un departamento para el tratamiento de la rabia, departamento que, según se dice, será montado á la altura de los que funcionan en otros países, y al frente del cual estará el sabio doctor Ramón y Cajal.

En gravísimo estado ingresó ayer en el Hospital General un hombre de edad mediana que fué hallado en las inmediaciones de la fábrica de harinas titulada La Campanilla, en el Pacífico. Inútiles fueron cuantos esfuerzos se emplearon para hacerle declarar; pero seguramente se trata de un suicidio, porque en sus bolsillos se encontró una receta de un medicamento venenoso que usaría para curarse una pierna que tenía herida hacia ya tiempo, con cuyo medicamento, sin duda, se envenenó, pues además de no presentar al exterior otra lesión ó herida que la de la pierna, se leían al dorso de la receta las siguientes palabras: «Esto lo he hecho porque me dió la gana y aburrido de este mundo. Nadie tiene la culpa.»

Era natural de Vilar (Lugo), y se llamaba (ó se llama, si á estas horas no ha muerto) Francisco Berrión Alvarez. Vestía pobremente.

«Hochos como éste se repiten, desgraciadamente, todos los días, y aunque en algunas ocasiones pueden explicarse resoluciones tan fatales por la pérdida de la razón, no es cierto, como se pretende hacer creer, que solamente la locura sea la causa productora del suicidio.

Entre las causas que inducen al hombre á tomar tan espantosa determinación, debe contarse, en primer término, la falta de fe religiosa, que hace insportables, como es lógico, hasta los menores contratiempos.

Todos los días estamos viendo hombres que resisten con serenidad, y hasta con la sonrisa en los labios, los mayores infortunios, así como vemos otros que se desesperan por la menor contrariedad.

¿Qué significa esto? Que en el corazón de los primeros abunda lo que á los segundos falta totalmente: la *resignación cristiana*, que no puede darse sin la fe religiosa.

El respetable párroco de la inmediata villa de Leganés, y cura castrense de aquel cantón, don Salvador Sánchez Rubio, ha sido agraciado con los nombramientos de capellán de honor y predicador de S. M.

Una pregunta: ¿Por qué en las Estafetas de los distritos de Madrid no se permite certificar arriba de 10 paquetes impresos, irrogando así grandes perjuicios á las empresas, pues sus dependientes se ven obligados á esperar dos y hasta tres horas diariamente en el Correo Central, para certificar paquetes que excedan de dicho número?

De desear sería que esto pudiera hacerse en las Estafetas igualmente, porque esto evitaría muchos perjuicios y trastornos, y creemos que el señor director general de Comunicaciones ha de hacer todo lo posible por adoptar medida tan conveniente para el público.

Salidas, regresos y traslados:
Han salido: para París y Roma los marqueses de Casa-Torre.

Han regresado: de San Sebastián, el marqués de Cabriñana, la marquesa de Outeiro y D. Joaquín de la Torre; de Fuenterabía, D. Luis Manso; de Baleares, D. Damián Isern; de París, los marqueses de López Bayo; de Zarauz, el conde de San Luis

establecida por los patronos, en una reciente circular, de hacer, aun en horas extraordinarias, otros trabajos que los de las casas en donde presten sus servicios y algunas otras causas semejantes.

Parece, según afirman los diarios, que entre los obreros estereros y alfombristas, abundan los muchachos de quince y veinte años, con los cuales los patronos sustituyen a los hombres formados ya, que son los que se necesitan para tareas tan rudas como las del esterero y alfombrista.

Esto, si es así, convendrá sin duda a los patronos, porque la remuneración de estos muchachos es escasísima, trabajando dieciocho a veinte horas, sin darles apenas tiempo suficiente para comer y dormir, y todos son beneficios para el patrono; en cambio, todo son perjuicios para esos pobres jóvenes, que hacen trabajos superiores a sus fuerzas y que no ven recompensados.

Tal abuso (si es cierto, repetimos) es altamente inmoral, y debe evitarse cuanto antes por quien esté obligado a ello.

Ayer falleció repentinamente, en una taberna de la Puerta de Toledo, un vigilante de consumos llamado Benito Fernández.

Hallándose prestando servicio en la gloria de Toledo, se sintió de pronto indispuerto, creyendo, sin duda, mejorarse, entró a la taberna a beber una copa de aguardiente, que no llegó a probar, porque cuando se disponía a hacerlo, se desplomó sobre el suelo, quedando muerto instantáneamente.

UN NUEVO COMPAÑERO

Bajo este título leemos en el excelente periódico francés *L'Univers* del día 4 del actual:

«Acabamos de recibir el primer número de EL UNIVERSO, diario católico, fundado en Madrid.

A la cabeza de dicho número publica una carta de su Emma, el Cardenal Rampolla a su director D. Juan Manuel Orti y Lara.

En esta carta, el secretario de Estado del Soberano Pontífice, alaba el fin que se proponen los fundadores del nuevo órgano, y les transmite la bendición apostólica del Padre Santo.

EL UNIVERSO muestra su gratitud por este testimonio de elevada benevolencia, y declara que seguirá una línea política conforme a las miras y deseos de la Santa Sede.

¡Plegue a Dios nuestro Señor—dice nuestro compañero—que, atendiendo siempre fielmente a este prudentísimo aviso de León XIII, EL UNIVERSO consiga, de una parte, «hacerse cooperador de la Iglesia en la conservación y propagación de los principios cristianos», y de otra, «procurar el mayor beneficio a la sociedad civil, puesta en grave peligro, por razón de las malas doctrinas y de las malas pasiones!»

Deseamos éxito y larga vida a nuestro nuevo compañero.

De todo corazón agradecemos las benévolas frases que un diario tan autorizado y de tan gloriosa historia en el periodismo católico dirige a nuestra humilde publicación, y con toda la efusión de nuestra alma, le devolvemos el cariñoso saludo que en las líneas que acabamos de transcribir nos envía.

La carta del Emperador de Alemania.

Como ampliación a los telegramas que ayer publicamos acerca de este asunto, reproducimos a continuación el texto íntegro de la carta que el Emperador de Alemania ha enviado al de la China.

Dice así: «Al Emperador de China: Yo, Emperador de Alemania, he recibido el telegrama de S. M. el Emperador de China y he visto con satisfacción que V. M. trata de hacer expiar, según los usos y prescripciones de su religión, el abominable asesinato de mi enviado, asesinado que burla todas las leyes de la civilización.

Sin embargo, como Emperador de Alemania y como cristiano, no puedo considerar una libación como expiación suficiente de ese crimen. Además de haber sido asesinado mi enviado, muchos de nuestros hermanos en religión, Obispos, misioneros, mujeres y niños, por su fe, que es la mía, han sido enviados ante el Trono de Dios, después de haber sufrido el martirio y una muerte violenta, y esos mártires son acusadores

de V. M. ¿Darán satisfacción a todos esos inocentes las libaciones que V. M. ha ordenado?

No hago a V. M. personalmente responsable de los daños causados a las Legaciones, tenidas por inviolables en todos los pueblos, ni de la grave ofensa hecha a tantas naciones, a varias confesiones religiosas y a los mismos súbditos de V. M., pertenecientes a la fe cristiana que yo profeso.

Pero los funcionarios sobre cuya cabeza gravita la culpa del crimen que ha hecho estremecerse de horror a todas las naciones cristianas, deben expiar su delito, y si V. M. les impone las penas que han merecido, consideraré esos castigos como una expiación que satisfaga a las naciones cristianas.

Si V. M. tiene a bien prestar en esa obra el concurso de su imperial brazo, y consiente en que sea auxiliado por los representantes de todas las naciones ofendidas, por mi parte me declaro dispuesto a aprobar esa decisión.

También me complacerá que V. M. regrese a su capital, Pekín, para tal objeto. Mi general, el feld-mariscal conde de Waldersée, tendrá orden, no solamente de recibir a V. M. con todos los honores debidos a su rango y dignidad, sino también de prestar a V. M. toda la protección militar que desee, y que tal vez necesite vuestra Majestad para luchar con los rebeldes.

También yo aspiro a la paz; pero la paz a que yo aspiro es la que exige expiación por los crímenes; la que repare con toda la amplitud necesaria las injusticias cometidas; la que garantice a todos los extranjeros en China plena seguridad para sus vidas y sus bienes, y especialmente para el libre ejercicio de la Religión. Guillermo.»

TRIBUNALES

Por estafa.

En los últimos días del mes de Agosto de 1899, D. Francisco Fernández del Rey, que en la Caja de Depósitos de esta provincia, tenía que hacer efectivos determinados intereses, encomendó, a lo que parece, el cobro de los mismos al ordenanza del Ministerio de Hacienda, Antonio García de la Rosa, persona práctica, puesto que venía dedicándose, desde hace tiempo, a comisiones análogas a la que recibiera del Sr. Fernández del Rey.

El referido ordenanza hizo efectivos en su día los intereses, que ascendían a la cantidad de 402 pesetas, cantidad que, sin embargo, no le fué posible entregar al Sr. Fernández del Rey porque, según lo manifestado por el García de la Rosa, la indicada suma desapareció de su poder involuntariamente y sin poderse explicar las causas de ello.

Los hechos apuntados dieron origen a la instrucción de un proceso, seguido a instancia del interesado Sr. Fernández del Rey contra el procesado García de la Rosa, a quien el primero acusaba del delito de estafa.

La vista de la correspondiente causa ha tenido lugar hoy en la Sección tercera.

El ministerio fiscal, considerando que los hechos relatados podían considerarse como constitutivos del delito de estafa, solicitó de la Sala la imposición al procesado de la pena de cinco meses de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización al denunciante de la cantidad de 402 pesetas.

La defensa, encomendada al Sr. Raso, trató de probar, por medio de un habilísimo informe, la inculpabilidad de su patrocinado, consignando que los hechos, lejos de envolver la idea de la comisión de un delito, no pasaban de la categoría de una simple deuda entre el procesado y el denunciante.

La causa ha quedado concluida por sentencia. En la misma Sección se hallaba señalada también para hoy la vista de otra causa por el delito de atentado, que fué suspendida.

Últimas noticias.

Los comentarios de la tarde han versado principalmente sobre la actitud que se le supone al Sr. Villaverde.

Se ha dicho que *El Diario de Barcelona* publicará uno de estos días una carta de su corresponsal en esta corte, conteniendo declaraciones hechas por el exministro de Hacienda, que, de ser ciertas, no dejarían de tener importancia.

Parece que el Sr. Villaverde acentúa su actitud de intransigencia frente a todo cuanto signifique aumento de gastos en el presupuesto, declarando que de no ser atendi-

do, combatirá al Gobierno en las Cortes pidiendo frecuentes votaciones para dificultar la aprobación de los proyectos que vayan contra las economías por él introducidas.

Se ha fijado definitivamente la fecha del regreso de la Corte.

Saldrá de San Sebastián el próximo jueves 11, a las ocho de la mañana, y en Villalba se incorporará, como de costumbre, Su Alteza la Infanta D.^a Isabel.

Aunque en los Centros oficiales o han negado, conocerá el lector en los telegramas de Fabra que a continuación insertamos, que S. M. ha firmado el decreto de suspensión de 21 diputados provinciales, y nombrado a los que han de sustituirlos.

Dícese que algunos de los nuevos nombrados no se encuentran dispuestos a aceptar los cargos.

Por fin esta tarde ha tenido lugar la reunión de los diputados provinciales que querían burlar el decreto de hace días.

Ha sido un fracaso, pues sólo han concurrido a la reunión seis diputados, y no han tomado ningún acuerdo.

El Sr. Silveira no ha concurrido esta tarde a su despacho del Ministerio de Marina.

En Gobernación no se tenían esta tarde noticias aclaratorias de lo acontecido en Vigo entre traineros y jeltteros.

Tampoco en Marina se sabía si el Ferrol había salido algún buque de guerra para las aguas de Vigo.

El señor duque de Almodóvar ha salido esta tarde para París, de donde regresará a fines de mes.

En Valderas (León) ha fallecido el canónigo de la Metropolitana de Sevilla D. Gabino Alonso Castriello.

A su hermano el diputado a Cortes y consejero de Estado D. Demetrio, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Riña y escándalo. En la calle del Espíritu Santo riñeron anoche dos sujetos, llamados, respectivamente, Clemente Sillero y Antonio Lora Caro (a) el *Compare*, el cual acometió al primero con una navaja, causándole una herida de alguna consideración en el brazo izquierdo.

El *Compare* fué detenido y conducido a la Delegación del distrito de la Universidad.

A la misma Delegación fueron conducidos anoche, a las doce, dos ordenanzas del Museo Arqueológico, llamados Lucas Leirado y Santos Sandá y Reguera, vestidos de uniforme y completamente embriagados, por haber promovido un gran escándalo en la calle del Divino Pastor. En la misma Delegación promovieron otro mayor, maltratando de obra y dirigiendo insultos a los guardias y agentes que allí se encontraban, y pretendiendo después romper la puerta del calabozo en donde fueron encerrados.

Estos son siempre los espectáculos *graciosos y cultos* a que da lugar la embriaguez.

TELEGRAMAS

Cotizaciones.

PARIS 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71,85 (sin cupón). LONDRES 6.—Exterior español, 71,12 (sin cupón).

Movimientos.

MONTEVIDEO 6.—Ayer fondeó en este puerto, procedente de Coronel, el vapor *México*, de la Compañía Trasatlántica, y salió para dicho puerto de Coronel el trasatlántico *San Francisco*.

Noticias de la Corte.

SAN SEBASTIAN 6.—La Reina Regente ha firmado hoy los decretos autorizando se subasten las obras del nuevo cuartel de Infantería y Caballería de la Guardia civil de Madrid.

La Corte saldrá para Madrid el jueves 11, a las ocho de la mañana.

El marqués de Nájera ha recibido los últimos Sacramentos. Mañana se verificará el anunciado *meeting* de propaganda socialista. Para tomar parte en él ha llegado hoy el compañero Pablo Iglesias. SAN SEBASTIAN 6 (3,40 tarde).—El minis-

tro Sr. Dato, firmó ayer una Real orden, de acuerdo con lo propuesto en la Memoria formulada por el Sr. Aparicio y con el informe del Consejo de Estado, en la cual se dispone la suspensión de 21 diputados provinciales de Madrid, mandando a la vez que el expediente íntegro pase a los Tribunales de justicia para que éstos procedan a lo que haya lugar.

Para sustituir a los diputados suspensos se nombra, con el carácter de interinos, a los señores C. Carlos Prats, D. Manuel Molina y Molina, marqués de Villamayor, D. Julián Olivares, Vizconde de los Asilos, D. Mariano Sabas Muniña, D. Constantino Rodríguez, marqués de Tovar, D. Francisco Ceruelo, D. Isidro Villota, D. Gabriel Serrano Echevarría, D. Luis Soler y Casajuana, D. Tomás Beruete, conde de Caudilla, Sr. Prieto Mura, marqués de Castelar, marqués de la Mina, D. Fernando Fe, marqués de Ivanrey, D. Mariano Campoamor y D. Fernando Calatraveño.

Congreso de agricultores. PARIS 6.—En Vicenza, Italia, se verificará en breve un Congreso interesante para la agricultura.

En él los fabricantes de cañones especiales para evitar el granizo expondrán los brillantes resultados obtenidos por la práctica durante este último año.

Las elecciones en Inglaterra. PARIS 6.—La *Gaceta de Westminster*, hablando del resultado de las elecciones del Reino Unido, espera que, pasada la fiebre de la guerra, se producirá rápidamente una reacción en el espíritu público, y que, por lo tanto, la mayoría del nuevo Parlamento carecerá de autoridad.

Huelga. PARIS 6.—La huelga de los trabajadores de la fábrica de tabacos de Chateauroux comprende la casi totalidad de los que intervienen en las labores. La causa ha sido tan fútil, como que se reduce al cambio de taller de una de las obreras.

Se hacen gestiones para que los huelguistas vuelvan al trabajo.

Aumento en el presupuesto italiano. PARIS 6.—A pesar de que en Italia se reconoce la imperiosa necesidad de hacer economías, en cuanto se abran las Cámaras, el Gobierno pedirá un aumento de 40 millones de liras para el Presupuesto extraordinario destinado a construcción de nuevos barcos de guerra, elevándose a 14.000 el número de operarios de los arsenales.—*Fabra*.

Muerte repentina.—Paraiso. Zaragoza 6 (3,38 tarde).

En el Bocal, donde encontraba accidentalmente, ha fallecido el director del Canal Imperial, D. Mariano Royo.

Regresó Paraiso. En Aranda de Duero obsequiaronle sus admiradores.

Prometiéoles celebrar allí un *meeting* después del de Cádiz.

A éste asistirá solamente la representación del directorio.

A los demás organismos no se les dirá que designen representaciones, por creerlo innecesario.

Paraiso ha comenzado nuevamente a comunicarse con las Juntas de la Unión Nacional.

Una malversación y un intento de suicidio. Badajoz 6 (1,30 tarde).

Un inspector que giraba visita a las oficinas de Hacienda entregó hace días a los Tribunales al oficial de Tesorería por malversación de fondos, que importan cerca de tres mil duros.

Hoy, el tesoro de Hacienda, D. Juan Ruiz, quien quizás por temor a la responsabilidad que pudiera sobrevenirle a causa de su negligencia, atentó contra su vida disparándose un tiro de revólver, produciéndose una herida en la sien, con pérdida del ojo.

El Juzgado instruye diligencias.—*Mencheta*.

Notas bibliográficas.

Sumario de Revistas católicas.

EL SANTÍSIMO ROSARIO.—*Vergara*, Octubre de 1900.

Reina del Santísimo Rosario, rogad por nosotros.—Las oraciones del Rosario: Que estás en los cielos.—Lourdes y el Rosario.—La Suma Teológica, la Divina Comedia y el Dogma del Purgatorio.—Espíritu de la Orden de Santo Domingo.—La estrella de Santo Domingo (poesía). Las dos ciudades.—Variadas.—Crónica.

Grabados: Nuestra Señora del Rosario de Mendoza (República Argentina).—Convento de Dominicos de Jerez.

LA LÁMPARA DEL SANTUARIO.—*Madrid*, Octubre de 1900.

Sección oficial: Orden general para las Secciones Adoradoras Nocturnas en este mes.—La noche eucarística fin de siglo.—Flores y frutos eucarísticos: Una noche de adoración universal del 31 de Diciembre de 1900 al 1.^o de Enero de 1901.—Sección doctrinal: Jesús Sacramentado es el camino.—Sección histórica: Amigos de Jesús Sacramentado. Felipe IV, VII.—Crónica eucarística: Arma, Cádiz, Lugo, Mahón, Nogales, Segorbe.

COTIZACIONES

(POR TELÉGRAFO)

BILBAO 6 (1,25 tarde).—Guipuzcoano, 445.—Vizcaya, 1.530.—Explosivos, 284.—Auroras, 450.—Santander, 1.821.—Puerto, 4.^a, 99,20.—*Mencheta*.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 6

OPERACIONES AL CONTADO	DÍA 5	DÍA 6
Interior.—Serie F.....	72,20	72,00
— — — E.....	72,20	72,00
— — — D.....	72,20	72,00
— — — C.....	72,00	72,40
— — — B.....	72,70	72,50
— — — A.....	00,00	00,00
— — — G-H.....	00,00	00,00
Exterior.—Serie F.....	79,00	78,95
Idem en diferentes series.....	00,00	00,00
Amortizable.—Serie E.....	81,30	81,00
— — — D.....	00,00	00,00
— — — C.....	81,30	81,10
— — — B.....	81,30	80,00
— — — A.....	00,00	00,00
Amortizable.—5 por 100.....	93,15	93,05
Aduanas.....	102,75	102,00
Cubas de 1896.....	86,25	86,00
Cubas de 1890.....	72,00	71,95
Filipinas.....	92,05	91,50
Banco de España.....	508,50	509,00
Banco Hipotecario, c. 5 %.....	103,00	103,00
— — — c. 4 %.....	100,10	100,10
Tabacos.....	399,00	400,00
Chamberi.....	159,00	00,00
P.-C. Norte de España, acc.....	00,00	00,00
Ariza, obligaciones 5 %.....	00,00	00,00
San Julián Musques, 1. ^a em.....	95,00	00,00
— — — 2. ^a em.....	00,00	00,00

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos (beneficio).....	30,30	30,25
Libras (cada una peseta).....	00,00	32,72

OPERACIONES A PLAZO

Interior.—Fin corriente.....	72,30	72,05
— — — Primas ídem.....	00,00	00,00
— — — Fin próximo.....	00,00	00,00
— — — Primas ídem.....	00,00	00,00
Amortizable.—5 por 100.....	00,00	00,00
— — — Fin corriente.....	00,00	00,00
— — — Prima ídem.....	00,00	00,00
— — — Fin próximo.....	00,00	00,00

A LAS CUATRO

Interior.—Fin corriente.....	72,22	71,90
— — — Fin próximo.....	00,00	00,00

BARCELONA

Interior.....	72,25	72,02
---------------	-------	-------

PARIS

Exterior.....	00,00	00,00
---------------	-------	-------

ÚLTIMOS CAMBIOS

DESPUÉS DE LAS CUATRO

Fin de mes.....	72,20	70,20
París.....	00,00	00,00

IMPRESIONES BURSÁTILES

A LAS TRES DE LA TARDE

Mercado flojo.

El interior a fin de mes abrió a 72,22 y bajó a 72 por 100.

Contado, de 72,05 a 71,95.

Cubas viejas pierden 25 céntimos, se cotizan a 86 por 100. Las nuevas a 71,95 sostenidas.

Nuevo amortizable, 93,05.

Después de la hora oficial predomina la oferta.

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA.—*Nuestra Señora del Rosario*. Santos Sergio, Baco y Marcelo, mártires; San Marcos, Papa y confesor, y Santos Julia y Justina, vírgenes.—La Misa y Oficio divino son de Nuestra Señora del Rosario, con rito doble de segunda clase y color blanco.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En Santa Catalina de Sena (calle del Mesón de Paredes).

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—*Nuestra Señora la Divina Pastora* en San Martín ó en San Millán.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En el Oratorio del Espíritu Santo, a las nueve: Turno, *San José*.

IMPRESA DE SAN FRANCISCO DE SALES

Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.348.

—Y ¿por qué no ahora?

—No puedo; allá abajo, en la Administración, a pesar de todas las ventajas del progreso, me impiden aceptar vuestro obsequio.

Aquella palabra, *progreso*, en la disposición de ánimo en que se hallaba Jacobo le despertó el recuerdo de la sesión del Ayuntamiento, que ya empezaba a desvanecerse en medio de la tranquila soledad de los campos.

—¿Qué es eso que dices del progreso? Supongo que no vas a hablar mal del progreso, ahora que vamos a tener los talleres del Camino de hierro y la fábrica de calzado y las tenerías; habrá para todos los gustos.

—Ya lo sé... Me he encontrado una docena de borrachos.

—Por Dios, Silvano, eres un abominable retrógrado —dijo Jacobo sonriéndose irónicamente.

—Hasta el año pasado éramos cuatro los que repartíamos el correo de Val de Api.

—¿Cuatro? ¡No exageres!

—Sí, señor; cuatro. Enrique, que iba a Trilleux; Gigout, que hacía el reparto en Bressolles; Esteban, que recorría el trayecto desde Blanc-Boisson al bosque rojo, y vuestro servidor, que servía la Ferlandière, la Abadía, Fumeson y la Neigrie, trabajo bastante para las 124 libras que cobraba. Durante diez años, po-

160 hectáreas que constituían la labor, tierras fuertes y arcillosas y en parte de aluvién, habían sido cuidadosamente saneadas, y eran aplicadas en parte a cultivos intensivos y en parte a cultivos industriales. La remolacha, que ocupaba una quinta parte de las tierras, había sido especialmente perfeccionada por Jacobo, que era uno de los primeros adversarios de la antigua rutina, que sólo da valor a las grandes extensiones de terreno. Las remolachas forrajeras ó de azúcar, motivo del desdén de Soupot, se extendían a lo lejos en largas calles, que eran la alegría de los agricultores entendidos.

Hallábase Jacobo absorto contemplando su hogar, cuando oyó detrás de sí una voz que le decía:

—¿Quizá no encuentra el Sr. Conde la vereda? Jacobo se volvió y vió al cartero, que llegaba sudoroso, llevando a mano su bicicleta.

—¿Eres tú, Silvano?

El cartero se quitó la gorra y respondió: —Sí, señor; yo soy, en carne y hueso; tomad, si no os sirve de molestia.

Y trayendo hacia adelante la bolsa de la correspondencia, le entregó un paquete de cartas y de periódicos.

—¿Adónde vas, perezoso? ¿No quieres bajar a la Ferlandière y tomar una copa de buen vino?

—Otro día, señor.

—Quien le ha enseñado la lección es el párroco Hans... De todos modos, Jacobo no es un hombre, sino un cura.

Terminada la votación, el Alcalde, procurando que la mano no le temblara, abrió las doce papeletas, de otros tantos concejales, y publicó el siguiente resultado:

En favor del establecimiento de la fábrica, ocho votos; en contra, cuatro.

En aquel momento estalló en la sala una explosión de alegría salvaje: unos daban patadas en el suelo, otros se subían a las mesas, algunos imitaban el mugido del buey, algunos otros hacían el gallo, y muchos se asomaban a las ventanas para anunciar a la multitud impaciente el resultado de la votación, gritando:

—Ferlandière ha sido vencido. ¡Hurra!

x x

Y los unos iban al café a remojarse alegremente el triunfo del progreso, mientras los otros, y entre éstos Jacobo de la Ferlandière, volvían lentamente a sus hogares tristes y pensativos, siguiendo la carretera, en la cual el sol poniente prolongaba la melancólica sombra de los altos álamos...

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual a Centro América.
- Una expedición mensual al Río de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales a Filipinas.
- Una expedición mensual a Canarias.
- Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acúdate a los Agentes de la Compañía.

APARATO ELÉCTRICO FÉNIX

AVISADOR AUTOMÁTICO DE INCENDIOS
TERMÓMETRO INDUSTRIAL Y AGRÍCOLA
MEDIDOR DE TEMPERATURAS A DISTANCIAS, ETC.

PRIVILEGIADO EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Considerado APARATO DE SALVAMENTO por la Real Academia de Ciencias y por la Escuela Náutica de Barcelona.

Declarado reglamentario para buques, plovines y almacenes de explosivos de la Armada por Real Orden de 26 de Febrero de 1900.

INVENTOR-CONSTRUCTOR

J. VILA FONS.—GERONA

REPRESENTANTE

← JOSÉ SELMA ZARAGOZA

APODACA, 8, MADRID →

DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—0,50 pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—0,50 pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—0,50 pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federico Krause.—Memoria remitida por su autor al Congreso antimasonico de Trento.—0,50 pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—0,50 pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—0,50 pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de EL UNIVERSO, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

VENTA DE SOLARES

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: SERRANO, 31.

El Universo

POLÍTICA-CUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LITERATURA-ARTE

SUBSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: INFANTE, 5

Teléfono 1347.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.—TELÉFONO 1.348

De la Costa al Paraíso.

Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rival.
De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

PROFESOR DE MÚSICA

Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 28, 2.º

PAÑOS INGLESES

Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

Manresa ó los ejercicios espirituales de San Ignacio, puestos al alcance de todos los fieles en una exposición nueva y fácil, traducido del francés por una religiosa del segundo real monasterio de la Visitación de Santa María de Madrid.—Tercera edición. Un volumen en 8.º de 500 páginas, 25 pesetas.—Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, pral.—Madrid.

HOTEL DE VENTAS DE MADRID

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

LA LAMPARA DEL SANTUARIO

REVISTA EUCARÍSTICA

Administración: Calle de Pelayo, 70 duplicado.—Madrid.

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Dirigiéndose á la Administración: España, 3 pesetas un año; por correspondencia del comercio, 3,50; Extranjero, 5.

No se admiten suscripciones por menos de un año, empezando por Enero necesariamente.

No se sirve pedido alguno sin que se pague anticipadamente su importe en letras de fácil cobro ó libranzas del Giro Mutuo, impuestas unas y otras á la orden del Administrador. Los números sueltos ordinarios se venden á 50 céntimos. Se insertan anuncios que no desdigan del carácter de esta Revista, á 30 céntimos línea.

NARRACIONES BÍBLICAS

POR

D. ALVARO L. NUÑEZ

PRIMERA SERIE

Un volumen en 8.º, una peseta en las principales librerías.

Con licencia eclesiástica.

VAQUERIA DE SIGRÁS

Leche de vacas holandesas, recomendable para enfermos por su pureza y condiciones higiénicas del establo.

Se gradúa su densidad á presencia del consumidor, y se sirve á domicilio desde un cuarto de litro en adelante.

Establo: GALILEO, 45.

Despacho: DESENGAÑO, 9, donde se reciben los avisos.

Al salir de la sesión, Jacobo estrechó la mano de algunos amigos que le tendieron las suyas en señal de reconocimiento, se dirigió al telégrafo para comunicar á las viajeras de la Abadía el resultado de la votación, y dando un rodeo por no pasar por el café donde Soupot celebraba la victoria á expensas de sus parroquianos, tomó por la Neigerie el camino de la Ferlandière.

Nunca le había parecido más corto que en esta ocasión el camino que une á Val de Api con sus dominios.

Jacobo habría querido, dada la disposición de ánimo en que se hallaba, internarse en los bosques para no ser testigo de las desdichas que iban á sobrevenir á Val de Api.

Pero caminaba tan deprisa, que al cabo de una hora ya divisaba los muros de la Ferlandière por entre el follaje, que ya iba tomando las tintas rojizas del otoño.

Un momento después se detuvo el joven delante de la inmensa pradera donde empezaban sus dominios, en medio de la cual rumiaban los bueyes, acostados entre la espesa hierba.

Aquellos eran sus campos, sus árboles, sus bosques, aquellas casas lejanas, que parecían

asomarse por encima de las encinas, como para darle la bienvenida desde más lejos, habían dado asilo á todos los suyos... ¿Desde cuándo? No lo sabía á punto fijo. La Ferlandière no era de este siglo ni del siglo pasado; siempre, de padres á hijos, ha sido como una cosa esencial en el país.

Y el joven vió chispear en el horizonte, acariciada por el sol poniente, la casa que Soupot llamaba con desdén *montón de ladrillos en el fondo de un pantano*.

Está situada la Ferlandière á la parte de abajo del camino que conduce desde San Quintín al Val de Api; pero el Bosque Rojo que la rodea, corona tan pintorescamente el ribazo, los techos rojos de la granja se destacan tan vivos sobre la obscura sombra de los pinos, los estanques reflejan de un modo tan tranquilo el azul del cielo, que desde todos los puntos del camino se divisan los dominios de Jacobo.

El joven, por su parte, siguiendo el ejemplo de sus mayores, no había omitido medio alguno de proveer á la granja y á la casa de las comodidades que las fortunas modestas pueden ofrecer en el campo; en torno del reducido parque había dejado crecer los árboles que formaban altas alamedas; el edificio, llamado generosamente en el país *el castillo*, había sido cuidadosamente reparado, mejorado y aumentado... Las

deís jurarlo, y también esta lengua que se ha de comer la tierra, jamás ha habido ni una sola reclamación. Lo mismo en invierno que en verano cada uno de nosotros recorría su camino tranquila y regularmente...—Buenos días...—Buenas tardes.—Yo era amigo de todo el mundo. En la Abadía tenía siempre mi gotita de rom, famoso rom; en otras partes me daban sopa, y á las tres volvía tranquilo fumándome por el camino mi pipa, bien rellena. Por la tarde, trabajaba en casa del párroco como jardinero, lo que me valía 250 francos al año... Esto era muy bueno para quedurar... El progreso había de venir á...

—¿Pero no tienes una bicicleta con que recorrer el trayecto?

—Hablemos de la bicicleta; no hay chisme más dañoso. Cosa buena para los señores de las ciudades, que van en ella á la hora que quieren y por caminos buenos; ó para los burgueses que pueden gastarse 100 francos en tapar los agujeros del neumático; más para mí es una ruina.

—¿Cómo una ruina?

—Un desastre.

—Sin duda exageras.

—Voy á probarlo: Una mañana me llamó el Director y me dijo:—Amigo Silvano, la Administración va á comprarte una bicicleta.

—¿Es posible?—exclamé entusiasmado.—